



山东侨报

山东唯一海内外公开发行综合类报纸

THE SHANDONG PRESS

2024年9月
13

总第
1632
期

主管：山东省委统战部
主办：山东省委统战部融媒体中心
出版：《山东侨报(中英文)》编辑部
刊号：CN37-0081

本期共4版

■责任编辑：张好 ■版式：城玮 马柯欣
■电话：0086-531-58291905
■E-mail：sdswtzbrmt@163.com

林武率山东省代表团访问塞尔维亚 赓续铁杆友谊 深化务实合作 共同谱写“一带一路”地方合作新篇章

本报讯 9月7日至11日，省委书记林武率山东省代表团在塞尔维亚访问。代表团深入贯彻习近平外交思想和习近平主席视察山东重要讲话精神，认真落实中塞两国元首达成的重要共识，赓续铁杆友谊、深化务实合作，共同谱写“一带一路”地方合作新篇章。

塞尔维亚位于欧洲东南部、巴尔干半岛中部，素有“巴尔干之钥”的美誉。初秋的塞尔维亚，气候宜人、风景如画。连日来，代表团在塞尔维亚首都贝尔格莱德和伏伊伏丁那省诺维萨德市、兹雷尼亚宁市，广泛接触国家政要和各界人士，举办多场外事活动，推介山东高质量发展的积极成效和广阔机遇，开展经贸文化交流合作，取得一系列重要成果。

访问期间，塞尔维亚总统武契奇、国民议会议长布尔纳比奇分别会见代表团一行，总理武切维奇出席有关活动。

武契奇等对代表团的到访表示热烈欢迎。塞方表示，中国是塞尔维亚最真挚的朋友，为塞尔维亚经济社会发展提供了宝贵支持。在习近平主席领导下，中国取得了举世瞩目的成就，塞尔维亚为有中国这样的铁杆朋友感到由衷骄傲和自豪。塞方坚定奉行对华友好政策，全力支持习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和发展、安全、文明三大全球倡议。中国是塞尔维亚第二大贸易伙伴，塞方高度重视同中国的合作关系。中塞签署自由贸易协定等合作文件，为两国合作开辟新前景。塞尔维亚地方与山东省经贸往来日益密切，山东在塞投资项目推进顺利，解决了大量当地就业，提升了人民生活水平，促进了地方经济社会发展。此

次山东省代表团不远万里来塞访问，必将深化塞中铁杆友谊，为双方合作注入新动能。山东是中国的经济大省，与塞地方合作潜力巨大。希望双方加强各层级各领域交流合作，欢迎更多山东企业来塞投资兴业，进一步扩大经贸往来，携手推进高质量共建“一带一路”。

林武表示，今年5月，习近平主席成功访问塞尔维亚，与武契奇总统共同宣布深化和提升中塞全面战略伙伴关系、构建新时代中塞命运共同体，为中塞双方深度合作提供了方向指引。在两国元首的战略引领下，山东与塞尔维亚地方交流持续不断，合作深度和广度不断拓展。我此次率团来访，就是为了落实两国元首重要共识，赓续中塞铁杆友谊，推动山东与塞尔维亚地方合作结出更多硕果。希望双方进一步发展友好关系，抓住用好中塞自贸协定机遇，加强贸易、农业、制造、基础设施、教育、科技等领域合作，密切人员往来，深化人文交流，携手融入高质量共建“一带一路”，推动取得更多务实成果。

代表团此次出访，聚焦地方政府、经贸、产业、人文等多领域，举办友城会晤、经贸交流会、推介会、文艺晚会等多类型活动，努力开创宽领域、深层次、高质量合作新局面。

经贸合作是中塞合作的重要方面，近年来，山东与塞尔维亚地方双边贸易持续增长，重点合作项目进展顺利。访问期间，中国(山东)—塞尔维亚经贸合作交流会在贝尔格莱德举行。林武作主旨演讲时说，当前，山东正深入学习贯彻中共二十届三中全会精神和习近平主席视察山东重要讲话精神，锚定“走在前、挑大梁”，加快建

设绿色低碳高质量发展先行区，打造高水平对外开放新高地，奋力谱写中国式现代化山东篇章。我们正在因地制宜发展新质生产力，大力推动能源转型，加强基础设施建设，积极促进消费升级，深化重点领域改革，推动经济社会高质量发展。新时代的山东，处处焕发生机，充满活力和机遇。山东愿与塞尔维亚地方一道，在共建“一带一路”框架下，加强交流对接，在产业合作上携手共进，在贸易往来上携手共赢，在基础设施上携手共建，在人文交流上携手共融，推动双方合作走深走实，努力实现更高层次互利共赢。塞方嘉宾表示，希望在更大空间、更宽领域、更深层次加强双方交流合作，续写友好关系新篇章。交流会上，5个项目揭牌，6个项目签约。

兹雷尼亚宁高速公路是塞尔维亚北部重要交通干线，由山东高速集团承建。武切维奇出席项目启动仪式，对山东企业参与塞尔维亚基础设施建设表示欢迎，希望这一标志性项目为中塞友好注入新动力。林武宣布项目启动。

林武出席山东中欧班列塞尔维亚集结中心揭牌暨首班玲瓏轮胎供应链专列接车仪式。该集结中心是全国首个中欧班列中东欧集结中心，将有力增强境外通道服务能力，进一步发挥辐射作用，提升中塞贸易合作水平。

此次出访，代表团将促进友好省州交往作为重点任务，与伏伊伏丁那省省长戈伊科维奇举行工作会谈，推动全方位对接。两省有关部门、高校科研院所签署合作备忘录。林武表示，希望两省进一步加强友好交往，开展农业等领域合作，深化经贸往来，将更多优质产品推介到

双方市场。欢迎伏伊伏丁那省青年来山东学习，为双方合作涵养更多青年力量。戈伊科维奇表达了与山东省加强合作的愿望，希望以此次签约为契机，加强农业、贸易、环保、文旅等领域合作，不断巩固深化两省友好关系。

共享齐鲁之美，同赴山海之约。文化交流互鉴是代表团此次访问的重要内容，在贝尔格莱德中国文化中心举行的“孔子家乡 好客山东”文旅推介会，吸引了不少当地文化旅游界人士参加。林武在致辞时，介绍了山东的历史底蕴、风土人情、好品好物和文旅服务，诚邀大家走进山东、了解山东，共同感受齐鲁大地的独特魅力，表示愿同塞方携手扩大地方交往“朋友圈”，搭建文化交流“友谊桥”，打造旅游合作“共同体”，共建青年友好“新家园”，共同绘就中塞地方文旅合作新画卷。推介会举行了文旅项目签约、“好客山东”旅游大使聘任、感谢函邀请函发放、“中国(山东)·塞尔维亚文旅月”启动等活动。

访问期间，代表团一行参观了塞尔维亚国家博物馆，观看了“好客山东 丝路情长”文艺晚会，考察了山东高速国际合作公司塞尔维亚分公司、玲瓏轮胎兹雷尼亚宁工厂。代表团一行还来到中国驻南联盟被炸使馆旧址，凭吊遇难烈士。

塞尔维亚内外贸易部部长莫罗维奇、建设和交通基础设施部部长韦西奇、信息和电信部部长里斯蒂奇、文化部部长塞拉科维奇、山东省委常委、秘书长范波、中国驻塞尔维亚大使李明出席有关活动。山东省有关市和省直部门、省属企业、高校负责同志参加活动。(据《大众日报》)

2024年山东省侨界代表人士国情考察活动举办

本报讯 近日，2024年山东省侨界代表人士国情考察活动在临沂、淄博两市举办，省委统战部副部长、省侨办主任冯尚伟出席启动仪式并讲话，省内科研院所和高等院校中的专家学者，重点侨商以及在省内具有较大影响的创新创业者近40位侨界代表人士参加。

这次活动邀请省委党校教授对党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察山东重要讲话精神进行了专题辅导，帮助侨界代表人士更加深刻领会精神实质、核心要义、实践要求，更加自觉地抓好贯彻落实。活动期间，侨界代表人士参访沂蒙红嫂纪念馆和孟良崮战役纪念馆，重温先辈们的感人事迹；考察山东新格林智慧现代农业产业园、代村村史馆等，感受乡村振兴的美好前景；观摩淄博科学城、东岳未来氢能技术示范中心，体验高新技术产业集群的现代化生产流程；参访齐文化博物馆、中国陶瓷琉璃馆等，体会齐文化“开放、包容、创新”的精

神魅力。大家一致表示，通过考察活动，加深了对国情、省情的了解，今后将继续发挥好桥梁纽带作用，为新时代社会主义现代化强国建设贡献侨界新力量，在推进中国式现代化山东实践中展现侨界新作为，在促进中外文化交流互鉴中展现侨界新担当。

神魅力。大家一致表示，通过考察活动，加深了对国情、省情的了解，今后将继续发挥好桥梁纽带作用，为新时代社会主义现代化强国建设贡献侨界新力量，在推进中国式现代化山东实践中展现侨界新作为，在促进中外文化交流互鉴中展现侨界新担当。

如何用好自贸试验区这块试验田

□ 孙源泽

进出口、实际使用外资、新增市场主体年均分别增长17%、20.6%、15.8%；2项改革试点经验、5项“最佳实践案例”在全国推广，制度创新成果数量居第五批自贸试验区前列……在省府新闻办日前举行的新闻发布会上，山东自贸试验区交出成立五周年的“成绩单”。

作为引领全省改革开放和高质量发展的龙头与桥头堡，山东自贸试验区自成立以来，大胆闯、大胆试、自主改，有效发挥了改革开放综合试验平台作用。迈向下一个五年，山东还需用好自贸试验区这块“试验田”，在进一步全面深化改革上当好排头兵。

用好自贸试验区“试验田”，要深挖改革创新的引领作用。与各类开发区、综保区不同，自贸试验区的核心就是制度创新，而不是优惠政策。山东自贸试验区成立五年来，推出一大批可复制可推广

的制度创新成果。截至目前，省级制度创新成果数量达183个，涉及营商环境、投资贸易便利化、产业高质量发展和金融开放创新等多重领域。要继续发挥自贸试验区这一优势，赋予自贸试验区更多自主权，用市场这只“看不见的手”激发出更多改革活力。

用好自贸试验区“试验田”，要继续实施差异化、精细化打造。每一个自贸试验区都有自己的特色与优势，如上海自贸试验区旨在进一步探索金融开放创新，广东自贸试验区突出粤港澳深度合作，辽宁自贸试验区主要为东北工业基地转型提供经验探索等。

山东自贸试验区拥有济南、青岛和烟台三个片区，自2019年成立以来，进行了一系列差异化探索。济南片区在金融创新领域充分发挥自贸试验区先行先试优势，服务地区实体经济质效进一步提升；青岛片区在贸易投资便利化方面

强化创新，探索形成326项具有青岛特色的制度创新成果；烟台片区在打造“绿色低碳发展样板区”方面持续发力，世界一流的高端化工新材料产业基地的目标加快实现。面向下一个五年，山东自贸试验区除了要在全国22个自贸试验区中找准自身定位，还应在区内继续实施差异化探索，进一步塑造山东自贸试验区的自身特色。

用好自贸试验区“试验田”，要坚持联动创新，积极释放溢出效应。作为我国改革开放综合试验平台，自贸试验区在先行先试的同时，也承担着将创新成果复制推广，进行联动创新，推动区域乃至全国开放型经济高质量发展的重任。五年来，山东积极对自贸试验区的经验进行推广，切实推动全省营商环境进一步优化。比如，临沂市推进“拿地即开工、建成即使用”审批模式加快实施。截至目前，全市累计实施“拿地即开工”项目

357个，已完成审批143个，项目开工时间平均提前3个月。威海市深化“先放后检”等便利措施，港口作业流程持续优化，口岸进出口整体通关时间缩减为16.34小时、1.29小时。

在联动创新领域，山东自贸试验区深度融入国家开放大局，牵头成立黄河流域自贸试验区联盟，与海南自由贸易港签署联动创新框架协议，实现东西、南北多向联动。下一个五年，山东将立足黄河流域生态保护和高高质量发展、建设绿色低碳高质量发展先行区等国家战略和使命，进一步强化山东自贸试验区的创新联动，服务国家开放大局。

推进自贸试验，服务改革创新。省委十二届七次全会对山东进一步全面深化改革作出了全面部署，这对山东自贸试验区来说是个重大机遇。用好自贸“试验田”，当好改革“排头兵”，山东将进一步在对外开放上勇争先。



中秋家书

亲爱的侨胞们、朋友们：

月到中秋分外明，人到中秋情更浓。值此中秋佳节来临之际，山东省人民政府侨务办公室向广大海外侨胞致以最诚挚的问候和最美好的祝愿！

拳拳赤子心，浓浓家国情。广大海外侨胞心怀祖国、情系桑梓，赓续爱国爱乡优良传统，肩负起新时代的责任使命，与祖国共奋进、与人民同奋斗，在事业取得长足发展的同时，积极促进中外友好、大力推动经贸文化往来，用实际行动书写了同圆共享中国梦的动人篇章。

今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。新的历史坐标上，中共二十届三中全会胜利召开，擘画宏伟蓝图、发出改革强音，海内外中华儿女深受鼓舞、倍感振奋。山东省深入贯彻落实中共二十届三中全会精神和习近平总书记视察山东重要讲话精神，坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当，努力在进一步全面深化改革上当好排头兵，奋力谱写中国式现代化山东篇章。希望广大海外侨胞继续积极参与到家乡的发展建设中来，聚力铺架联通家乡与世界的桥梁，不断促进中外人文交流、文化互鉴和经济合作，携手并进，共创美好未来。

莫道家国情，万里总关情。你们的平安健康是祖国和亲人最深的挂念。期待大家常回家看看，听乡音、品乡味、叙乡情，感受家乡的发展变化。

明月寄相思，团圆终可期。衷心祝福广大海外侨胞中秋快乐，阖家幸福，身体健康！

山东省人民政府侨务办公室
2024年9月

圆月映中秋 侨心连故土

>> 第四版

省委统战部门户网站：<http://www.sdtz.gov.cn> 省侨办门户网站：<http://qb.shandong.gov.cn>

本报海外战略合作伙伴



- 国际华文媒体联盟
- 海内外杂志社
- 《国际日报》报业集团
- 《中日新报》
- 《澳洲侨报》
- 《世界侨报》
- 《亚洲时报》
- 《莫斯科华人报》
- 新西兰中华新闻通讯社
- 南美新闻网
- 《西非华声报》
- 非洲《华侨周报》
- 《新澳洲时报》
- 《华盛顿中文邮报》
- 中东头条
- 埃及《中国周报》
- 美国华人企业家联合会
- 全美山东同乡会联合总会
- 美国欣欣教育基金会
- 美国南加州齐鲁会馆
- 加拿大中国商会
- 加拿大齐鲁同乡会
- 澳大利亚澳华友好协会
- 澳洲山东商贸联合会
- 泰国山东总商会
- 德国山东同乡会
- 中东欧中国科技交流协会
- 瑞士瑞中友好交流协会
- 巴西冀鲁同乡会
- 汉城华侨协会
- 马来西亚华人文化协会
- 葡萄牙中国北方侨商会
- 香港冀鲁旅港同乡会
- 香港山东侨界联合会
- 澳门山东省工商联